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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD-Fraktion

Drs.-Nr.: 6/1967

Thema: Verzug bei der Asylantragstellung in Sachsen und seine
Folgen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:

Bei der Beantwortung der Kleinen Anfrage, wird davon ausgegangen, dass
der Fragesteller eine Verteilung vor Aktenanlage meint.

Frage 1:

Wie viele Asylbewerber sind in Sachsen im Jahr 2015 aus dem Zu-
stindigkeitsbereich der Landesdirektion in die Zustidndigkeitsbereiche
der Landkreise und Kreisfreien Stidte verteilt worden, ohne dass ein
Asylantrag in der Erstaufnahmeeinrichtung Chemnitz gestellt worden
ist? (Bitte nach Monaten aufschliisseln.)

Gemal Artikel 51 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Freistaates Sachsen
ist die Staatsregierung verpflichtet, Fragen einzelner Abgeordneter oder
parlamentarische Anfragen nach bestem Wissen unverziglich und vollstan-
dig zu beantworten. Bestem Wissen entspricht die Antwort, wenn das Wis-
sen, das bei der Staatsregierung prasent ist, sowie jene Informationen, die
innerhalb der Antwortfrist mit zumutbarem Aufwand zumindest in ihren Ge-
schéaftsbereichen eingeholt werden kdénnen, mitgeteilt wird (SachsVerfGH,
Urteil vom 16. April 1998, Vf. 19-1-97). Vollstandig ist die Antwort, wenn alle
Informationen, Uber die die Staatsregierung verfigt oder mit zumutbarem
Aufwand verfigen kénnte, lickenlos mitgeteilt werden (SachsVerfGH, a. a.
0.). Zur Vorbereitung der Beantwortung ist eine umfassende Sachverhalts-
ermittlung vorzunehmen. Diese Sachverhaltsermittlung ist jedoch im Hin-
blick auf die zeitlichen Vorgaben der Geschaftsordnung des Sachsischen
Landtages beschrankt. Bei der Sachverhaltsermittiung kann daher nicht in
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jedem Fall das Ausschopfen jeder denkbaren Erkenntnisquelle verlangt werden
(SachsVerfGH, Urteil vom 16. April 1998, a. a. O.).

Der Staatsregierung liegen zum Fragegegenstand keine Erkenntnisse vor. Die Zahl der
vor Aktenanlage beim Bundesamt flr Migration und Flachtlinge (BAMF) auf die Land-
kreise und Kreisfreien Stadte verteilten Asylsuchenden wird statistisch nicht gesondert
erfasst. Die Quellen, die der Staatsregierung innerhalb der Antwortfrist zuganglich wa-
ren, wurden ausgeschépft. Eine entsprechende Einzelauswertung ist in der fir die Be-
antwortung der Kleinen Anfrage verfugbaren Zeit nicht realisierbar, da es hierflr der
Sichtung der Auslénderakten aller im Jahr 2015 bislang verteilten Asylsuchenden (Uber
7.000 im |. Halbjahr) bedarf. Darlber hinaus wéare auch noch das fur Asylantragsver-
fahren zustandige BAMF zwecks Datenabgleich zu beteiligen.

Frage 2:

Wie viele Asylbewerber sind in Sachsen im Jahr 2015 im Zustédndigkeitsbereich
der Landesdirektion von der zentralen Erstaufnahmeeinrichtung in Chemnitz in
eine AuRenstelle verlegt worden, ohne dass ein Asylantrag gestellt worden ist?
(Bitte nach Monaten aufschliisseln.)

Es wird zunachst darauf hingewiesen, dass Asylantrage gemal § 14 Abs. 1 des Asyl-
verfahrensgesetzes bei der AulRenstelle des BAMF zu stellen sind, die der fur die Auf-
nahme des Ausldnders zustandigen Aufnahmeeinrichtung zugeordnet ist.

Bei internen Verlegungen innerhalb den Einrichtungen zur Erstaufnahme ist der Verfah-
rensstand der Asylantragstellung unerheblich, da samtliche dieser Einrichtungen sich
im Zustandigkeitsbereich der Landesdirektion Sachsen befinden.

Frage 3:

Wer ist Kostentrdger fiir den Mehraufwand durch notwendige Fahrten zur Asylan-
tragstellung nach Chemnitz? Welche Mehrkosten entstanden bisher dadurch?
(Bitte aufschliisseln nach Angaben aus Frage 1 und 2; Monat und Kostentréger)

Kostentrager ist der Freistaat Sachsen.

Zu den in Rede stehenden Mehrkosten kann die Staatsregierung keine Aussage tref-
fen, da diese statistisch nicht gesondert erfasst werden. Gemal Artikel 51 Absatz 1
Satz 1 der Verfassung des Freistaates Sachsen ist die Staatsregierung verpflichtet,
Fragen einzelner Abgeordneter oder parlamentarische Anfragen nach bestem Wissen
unverzuglich und vollstandig zu beantworten. Bestem Wissen entspricht die Antwort,
wenn das Wissen, das bei der Staatsregierung prasent ist, sowie jene Informationen,
die innerhalb der Antwortfrist mit zumutbarem Aufwand zumindest in ihren Geschafts-
bereichen eingeholt werden kénnen, mitgeteilt wird (SachsVerfGH, Urteil vom 16. April
1998, Vf. 19-1-97). Vollstandig ist die Antwort, wenn alle Informationen, Uber die die
Staatsregierung verflgt oder mit zumutbarem Aufwand verfugen kénnte, lickenlos mit-
geteilt werden (SachsVerfGH, a. a. O.). Zur Vorbereitung der Beantwortung ist eine
umfassende Sachverhaltsermittiung vorzunehmen. Diese Sachverhaltsermittiung ist
jedoch im Hinblick auf die zeitlichen Vorgaben der Geschéftsordnung des Sachsischen
Landtages beschrankt. Bei der Sachverhaltsermittiung kann daher nicht in jedem Fall
das Ausschopfen jeder denkbaren Erkenntnisquelle verlangt werden (SachsVerfGH,
Urteil vom 16. April 1998, a. a. O.).
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Im vorliegenden Fall ist eine Beantwortung innerhalb der Antwortfrist nicht méglich. Der
Staatsregierung liegen zum Fragegegenstand keine Erkenntnisse vor. Die Quellen, die
der Staatsregierung innerhalb der Antwortfrist zuganglich waren, wurden ausgeschépft.
Weitere sinnvolle Recherchen sind in der zur Verfugung stehenden Bearbeitungszeit
nicht méglich. Dies ergibt sich daraus, dass die erbetenen Angaben nicht aus dem ent-
sprechenden Buchungssystem separat ermittelt werden kénnen. Bei den Kosten fir
Fahrten zwischen den Landkreisen und Kreisfreien Stadten und der AuRenstelle des
BAMF in Chemnitz handelt es sich um Teilkosten der insgesamt zur Verfligung stehen-
den Beférderungskosten, wozu im Ubrigen auch die Kosten fir Abschiebemalnahmen
sowie andere Transferkosten gehéren. Die Ermittlung der entsprechenden Mehrkosten
ware daher nur im Rahmen einer Einzelfallprifung méglich. Dafur mussten alle bislang
im Jahr 2015 gebuchten 785 Rechnungen einzeln ausgewertet werden.

Frage 4:

Wie stellt die Staatsregierung sicher, dass zukiinftig keine Personen in AuRen-
stellen der Erstaufnahmeeinrichtung Chemnitz oder in die Zusténdigkeit nachge-
ordneter Behérden verteilt werden, die noch keinen Asylantrag gestellt haben?

Die Verteilung von Asylsuchenden in die Landkreise und Kreisfreien Stadte vor Asylan-
tragstellung kann auch kinftig aufgrund der anhaltend hohen Zugangszahlen nicht
ausgeschlossen werden. Allerdings sollte dies nur im Ausnahmefall geschehen, wenn
die Situation eine solche MaRBnahme erforderlich macht.

Eine Unterbringung in den AuRenstellen der Erstaufnahmeeinrichtung vor Antragstel-
lung beim BAMF ist dem Aufnahmeverfahren wesenseigen, da die Aufnahme gerade
der Antragstellung bei der zustandigen AuRenstelle des BAMF in Chemnitz dient.
Frage 5:

Um wie viele Tage verzégert sich die Asylantragstellung aus den o. g. Griinden
im Durchschnitt bei den betreffenden Personen?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Erkenntnisse vor. Auf die Zustandigkeit des
BAMF wird verwiesen.

Mit freundlichen GriRen
In Vertretung

2 /.7
by
Ba

rbara Klepsc
Staatsministerin
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